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Nr. 48. Braşovii, Joi, 3 (15) Martie 1388.
A lian ţele .

II.
Nu suntemu în posiţiunea de a 

ne pute face o clară judecată asu
pra faptului României cu acestă 
alianţă, în urma căreia a perdutu 
Basarabia, în schimbu cu Dobro- 
gea ; nu suntemu în posiţiă a cum
păni decă porturile unei Mări suntu 
o recompensă pentru elementulu 
perdutu ? Gruvemulu românu a tre
buită se scie înainte de acestu 
schimbu, căci comisarii sei deja 
înainte de Congresulu din Berlină 
eşiseră prin Dobrogea pentru a 
studia relaţiunile economice, etno
grafice şi statistice ale noului te
ritoriu ; trebuia se sciă, căci îlîi 
pretindea Rusia sub cuventulti ono- 
rei armeloru sale, îlîi pretindea am
biţiunea naţională a Ţarului, care 
la imputările de ingratitudine răs
pundea prin guvemulu seu: „noi amu garantaţii integritatea, si nu identitatea teritoriului României; întregita- tea o are, deci nî-amu ţinuţii cuventulu.

Rusia, cu ajutorulu României, 
bătu pe Turci şi elibera pe Bul
gari, din ale căroră cadavre Tur- 
culu ridicase movile înalte câtu bi- 
sericele, fără ca civilisaţiunea oc
cidentală să le fi săritu întru aju
toră. La San-Stefano, Rusia în 
idea că Francia e umilită, Prusia 
e amică, Austria cointeresată, eşi 
cu planulu seu de o mare Bulga
ria; der ce se vecjl ? ingratitudine! 
toţi respinseră planulu Rusiei; prin 
urmare se făcu o Bulgaria şi o 
Rumeliă orientală. Europa, seu mai 
bine Ţsu puterile mari din Con
gresulu dela Berlină, n’au concesu 
României se intre în acelu con- 
gresă, nici că an respinsă cererea 
Rusiei pentru încorporarea Basa
rabiei, mai multă s’au îngrijită ca 
nu cumva printr’o mare Bulgaria 
Rusia se ajungă în apropierea Con- 
stantinopolei.

Din acestă momentă Rusia a 
începută a spori şi întări forţele 
sale militare în tote direcţiunile, 
a’şî construi caile ferate pentru 
scopuri de resboiu, a’şî fortifica 
graniţele sale; a începută a co
cheta cu Francia, şi într’unu modă 
orecare a provoca alianţa austro- 
germană, pentru ca se aibă oca- 
siune a eşi din tripla alianţă, care 
mai purta numele acesta, der se 
depărtase de basa sa..., eră Bis- 
mark a pricepută că ce o se în
semne acestea, şi ca încai se-şî 
pdtă ţine o pasere în cuşca sa, în 
7 Octomvre 1879 a şi legată a- 
lianţă defensivă cu Austria în 
contra Rusiei, a acelui amică îna
intea căruia la 1878 jură, că nu-i 
pdte trece prin minte, ca vreodată 
să-i devină inimică,... şi aici co- 
coşulu sântului Petru a putută se 
cânte a doua ora la urechile lui 
Bismark, căci etă s’a repetată 
scena jucată în 1866 faţă cu Na
poleon; der Bismark scie bine că 
Rusia e mai puternică ca Francia 
în 1870; pentru aceea ţine strînse 
ahanţele, publică documentele, şi 
ameninţă luttiea cu flăcările „fu- 
rorei teutonice“....

Din tote acestea se vede că 
naţiunile şi staturile nu-şî facă 
politica după simţăminte, şi că în

politică: nu e simpatia, nn e re- 
cunoscinţă, nu e moralitate, ci purulă interesă propriu.

Istoria „măiestra vieţeiw câte 
esemple ne oferă în astă privinţă î 
Mai deaprope numai monarchia 
nostră, care a avută resbelurî cum
plite cu Prusia şi cu Italia, cărora 
lî-a cedată frumose provincii şi 
primatulă unei mari împărăţii, 
etă că a Ţ  stă în alianţă cu ele, 
şi mai de aprope cei ce în 1878 
strigau în contra politicei de a 
ocupa Bosnia şi Erţegovina, a<jî 
totă ei militeză mai tare pentru 
păstrarea acestoră provincii..., a- 
poi aceşti politici cântă mereu la 
urechile României „se nu uite luarea Basarabiei.“

Rusia eraşl concentreză pu
teri mari în Basarabia; semnă că 
de acolo, seu, că şi de pe acolo 
va începe acţiunea la timpulă său. 
Ce sigură că pentru de a opera 
în Bulgaria are lipsă de a trece 
şi peste teritoriulă României.

România eră a colindată pe 
la uşile unoru puteri şi eră a ce
rută garantarea neutralităţii terito
riului său, der şi acuma se pare 
că înzadară. Cine să garanteze 
pentru altulă, când totă insulă se 
îngrijesce de pielea sa ? S’a spusă 
(între altele în (Ţa-rulă „Nemzetu) 
că neutralităţi pentru timpurile 
nostre nu se potă garanta, fiecine 
se apără pe sine ; etă că şi Bel
gia şi Elveţia se înarmeză, şi voru 
fi silite să’şî apere teritoriulă pro
priu, România însă se pote alia 
cu aşa numitele „puteri ale păcii.“ 
Der aceea ligă a păcii ce mon
stru pote să fiă ? o mare cameră, 
cu atâtea uşi, câţi inşi întră în 
ea; fiăcare are să între şi să se 
strecore pe uşa sa; şi totuşi „dum duo faciunt idem, non est idem...“

Nu ne este dată nouă a cu- 
născe stipulaţiunile sub cari ar 
avea România să între în liga 
păcii, seu motivele din cari ar refu- 
sa-o, atâta însă este de prevecţutu : 
că decă Rusia va cere ca să treca 
eară prin teritoriulă ei, ca în 1877, 
România va fi silită să se închine 
seu la Nordă seu la Vestă.

Deci este întrebarea la care 
din doi? Mulţi ar dori să scie 
de pe acum. Der bărbaţii de stată 
ai României suntă forte înţelepţi, 
Vorbescă în ale diplomaţiei pre 
puţină, şi numai atunci când e 
neîncungiurată de lipsă, de pre- 
sentă bună-oră voră răspunde, că 
România dnpă esemplulă altoră 
state,'în legarea alianţei, nu va 
fi condusă nici de simpatia, nici 
de ură, ci de purulă săn interesă, 
pe care ea îlă cunosce mai bine, 
decâtu cei cari îi dau sfaturi.

Este deră naturală ca România 
în marea încurcătură europena, a 
căreia vijelia deja se anunţă cu 
fulgere din depărtare, pentru asi
gurarea esistinţei sale va fi cu 
multă precauţiune, şi nu va fi cu 
privire nici chiar la simpatia fra- 
ţiloră săi de dincoce de Carpaţî 
seu de dincolo de Dunăre, ci nu
mai la purulă său interesă. Cu 
tote acestea nu voiu păcătui, credă, 
decă şi acuma voiu reflecta la ar- 
ticululă comunicată în Nr. 102 ală

„ Gazetei “ din anulă 1888 sub tit- 
lulă: „O voce transilvaniană asu
pra alianţei cu Româniau, cu atât 
mai vertosă, că renumitulă băr- 
baţă de stată şi diplomată ală 
României d-nulă. Cogălniceanu, în 
numărulă festivă ală Gazetei ju
bilare, cu privire la elementulă ce 
predomină în stată, aprobă acele 
vederi în măreţa sa declaraţiune.

_________  Rotuna.

Politica României.
„Figaro“ dela 7 Martie dă sema 

în următorii termini despre o în
tâlnire pe care ună redactorii ală 
său a avut’o cu d. Alexandri, mi- 
nistrulă României la Parisă:

In urma veştiloră ce ne sosiau din 
BucurescI, cu privire la demisionarea 
d-lui Brătianu, ni se părea interesantă 
a vorbi cu onorabilulă ministru ală Ro
mâniei la Parisă, şi de a audi din gura 
sa indicaţii precise asupra actualei; po
litici a regatului României:

„D-v. sunteţi mâniaţi nu numai pe 
d. Brătianu, “ ne spuse dela începută d. 
Alexandri, „ci şi pe regele nostru. Eu 
am mai răspunsă deja la învinuirile 
contra ministrului demisionată. Nu, d. 
Brătianu n’a negociată alianţă cu Ger
mania; este prea multă Română ca să 
nu simtă preţulă pretenşugului cu Fran
cia, şi cea mai bnnă dovadă a sinceri
tăţii Ini e, că trei băieţi ai săi îşi urmeză 
acum studiile la Parisă, că guvemulă 
română îşi adreseză tote comandele în 
Francia. Acestea, de vre-o optspredece 
luni numai, au trecută peste suma de 
dece milione lei — cifră respectabilă, 
decă ne gândimă la regatulă nostru, care 
e mică.

„In privinţa celoră ce se vorbescă 
în Francia despre suveranulă meu — 
vorbe totă aşa de greşite în cea mai 
mare parte pe câtă şi de nedrepte, — 
sunt datoră să protesteză eu, M. S. ne- 
putând’o face. Să sciţi deci, că de când 
este Română, Carolă de Hohenzolem n’a 
încetată d’a lucra ca patriotă română. 
Nu e nicidecum „feciorulă Ini Bismarka, 
nn impune ţărei sale adoptive poruncile 
pe care le primesce din Berlină. Tote 
acestea îsă false. Regele nostru e ună 
suverană esenţialminte constituţională; 
n’are politică personală şi maioritatea 
parlamentară guvemeză. Tată-său, prin- 
ţulă de Hohenzolern, care e forte bo
gată, a dată regelui sume considerabile, 
şi totă averea regelui Carolă se află as- 
tădl, nu în Germania, ci în România.

„Altă amănuntă : s’a pretinsă că Ro
mânia se unise cu Rusia pentru că aşa 
voise Bismark. Inse adevărulă e, că Ţa- 
rală Alexandru II a refusată la înce
pută ajutorulă nostru şi a tratată cu 
dispreţă propunerile nostre. Trupele ro
mâne intrară în campaniă tocmai în urma 
primirei unei depeşî dela marele dnce 
Nicolae. Acestă depeşă, adaogă d. Ale
xandri, am avut’o în mână, i-am citită 
cuprinsulă: marele duce Nicolae implora 
ajutorulu nostru imediată, în urma celei 
de a doua înfrângeri a trupeloră mosco
vite în faţa Plevnei.

„Nn potă să repetă în deajunsă că : 
Noi Românii — încependă dela suvera
nulă nostru — avemă toţi o singură do
rinţă, să ne apărămă neatârnarea, să ne 
păzimu neutralitatea şi, departe de a ne 
pune la poruncile Germaniei, să păstrămă 
vechiulă prietenşugă ală Franciei.

ractatulu pentru regularea graniţe- 
loru austro-ungaro-române.

Oficiosulu „Fremdenblatt^ pu
blică unele detalii în privinţa mer
sului oficială ală negocieriloră 
pentrn delimitarea graniţeloră. Nu- 
mitulă Ţară scrie :

Cu ocasinnea discuţiunei în camera

ungară în privinţa convenţiunei înche
iate de curendă cu România pentru de
limitarea graniţeloră, s’au făcută atâtă 
în decursulă desbateriloră câtă şi după 
aceea în pressa ungară totfelulă de în
vinuiri ministerului comună de esteme 
şi diplomaţiei ces. reg., învinuiri, înte
meiate pe formularea contestată a con- 
venţiunei. In faţa acestoră învinuiri 
prin care să caută a se atribui ministe
rului de esteme şi diplomaţiei răspunde
rea pentru compunerea acelei conven- 
ţiunl forte preţiose, respundere, pe care 
după cum se pdte dovedi, nu o au -  
este cuviiriciosă şi necesară d’a stabili 
în modă clară care a fostă, procederea 
oficială cu ocasiunea menţionateloră ne
gocieri şi în ce măsură organele, care 
au luată parte, au conlucrată pentrn 
convenţiune.

După ce s’a simţită totă mai multă 
necesitatea pentrn o aplanare definitivă 
a continueloră certuri de graniţă între 
ambele ţări vecine, s’a luată în fine în
ţelegere cu guvemulă română, după ce 
lucrările pregâtitore locale fuseseră ter
minate, d’a se întruni pentru acestă scop 
o comisiune mixtă la Yiena. Acesta s’a 
întrunită întomna anului 1886 şi se com
punea din delegaţii guverneloră, impe- 
rială-regescă, regescă ungurescă şi re- 
gescă românescă. Preşedinte a fostă 
ună funcţionară superioră din ministe- 
rulă de esteme. Comisiunea avea în
sărcinarea d’a verifica operatele fosteloră 
comisiunl locale, întru câtă în privinţa 
unoră cestiunl se ajunsese la o înţele
gere încă la faţa locului, d’a da o solu- 
ţiune cestiuniloră rămase în litigiu şi d’a 
pregăti ună elaboratoră care să coprindă 
întreaga linie de graniţă şi care se ser- 
vescă ca basă pentrn o convenţiune cu 
România. Elaboratulă resultată din dis- 
cuţiunile comisiuniloră, totă aşa ca şi 
proiectulă de convenţiune compusă pe 
basa aceluia la ministerulă de esteme 
s’a supusă pentru vedere şi aprobare am- 
beloră guverne ale monarchiei. Şi nu
mai după ce ambele guverne au esami- 
nată şi aprobată menţionatulă proiectă, 
s’a comunicată proiectulă prin ministe
rială de esterne guvernului română şi cu 
acesta s’au următă apoi aoltimele nego
cieri, despre cari ambele guverne ale 
monarchiei, au fostă continuu ţinute în 
cunoscinţă şi cari la 7 Decemvre 1887 
au fostă terminate şi subsemnate la Bu- 
curescl. Ministrulă nostru plenipoten- 
ţiară ces. reg. a luată numai indirectă 
parte la stabibrea definitivă a convenţi
unei, de ore-ce negociările s‘au ţinută în 
ce privesce partea loră de căpetenie, la 
Yiena.

Bulgaria şi Nota turcescă.
Foia bulgară „Svoboda,“ din Sofia, 

vorbindă de Nota turcescă, în articolulă 
săn de frunte, dice că decă Turcia a 
dată acestă notă prin simplă condescen
denţă cătră Rusia şi fără intenţiune de 
a urmări cestiunea prin mijloce violente, 
ea va conserva în Bulgaria nisce vasali 
devotaţi, der că decă Nota este prelu- 
diulă unei acţiuni energice, ea va găsi 
în Bulgari unu poporii decisă a lupta prin 
tote mijlâcele pentru a ocroti o libertate 
ce nisce împrejurări providenţiale ar pute 
să o ducă la independenţă.

T)iarulă recunosce ilegalitatea situaţi- 
unei prinţului faţă cu tractatulă dela Ber
lină, der (fice că aceia, cari au ruptă trac- 
tatulă suntă cei ce la 9 Augustă au
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piedeca ce a întrerupţii comuni caţiunea 
călei ferate întră Copşa şi Micăsaşa 
s’a delăturată erî (în 13 1. c.) sera, şi 
că prin urmare circulaţiunea trenuriloru 
s’a redeschisă.“

Unu sfatu economicu.
Intre relele — din nenorocire des

tulă de multe — de cari sufere popo
rală nostru, trebue să înregistrămă şi 
starea economică miserabilă, seu mai 
corectă disă: sărăcia. Nu dâră că poporală 
nostru ar ave darulă lenevirei, din contră 
lucră forte multă, lucră din greu. Der 
ce folosă! la ce servesce totă munca 
lui atâtă de grea, decă nu este rentabilă 
decă resultatulă ei este atâtă de puţină 
însemnată! Cea mai strictă economiă 
nu-i permite Românului a pune la o 
parte decâtă forte puţină seu chiar ni- 
mică din ffuctulă muncei sale brute care 
influinţeză desastruosă şi asupra mora
lului lui. De aci vedemă că devisa 
„Muncă şi Economiău va trebui se ră
mână fără resultată decă nu vomă căuta 
a o aplica, unde eficacitatea ei a fostă 
multă probată, unde resultatele ei au 
fostă imposante! Aceste terene, forte 
puţină cultivate pănă acum, suntă tere- 
nulă „industrială şi comercialău în celă 
mai estinsă sensă ală cuvântului! In
dustria şi comerciulă suntă razimulă so
lidă ală buneistărl economice şi bună
starea economică este garanţa sigură, 
pavăza nepenetrabilă, care ne va apăra 
de ori ce influinţă internă seu străină. 
Condiţiunea materială odată asigurată, 
orl-ce influinţă devine fără efectă, pu
terea de acţiune basată cresce din ce în 
ce şi libertatea de acţiune măresce suc- 
cesulă!

Der acestea nu suntu singurele con- 
diţiunî, ce să impună imperiosă oricărui 
individă, cu câtuşi de puţină interesă 
pentru prosperitatea neamului său şi la 
acestea trebue se mai adaugemă ună altă 
factoră importantă, care pe de o parte 
ne asigură reuşita, pe de altă parte ne 
conduce şi ne apără de peripeţiile nenu
mărate , ce ne stau în cale. Acestă 
factoră însemnată este cultura pe tote 
terenele, care este isvorulă nesecată ală 
tuturoră mulţămiriloră omenesc!, care 
ne ajută într’adevără a ne apropia pe 
câtă să pote de ţinta şi idealulă omeni-
mei, de perfecţiune....  Prin adevărata
cultură, care nobiliteză pe omă, facemă 
munca nostră pe tote terenele multă 
mai rentabilă şi cu atâtă mai rentabilă 
pe terenele susamintite, ale industriei şi 
comerciului. Studiindă împrejurările şi 
lucrurile din lume, devenimă mai pru
denţi, mai circumspecţi şi mai scumpi 
în riscărî şi aventurări în acţiuni pe cari 
încă nu le cunoscemă din destulă şi 
nici nu ne putemă da semă de resul

tată, nu-lă putemă prevede din nici o 
probabilitate.......

La aceste reflecsiunî ’ml permită, ca 
adausă, a da locă următoiei epistole a 
lui B. Franklin întitulată: „Flueraşulău 
adresată cătră Madame Brillon:

Passy, 10 Noemvre 1779.
„Am primită cele 2 epistole etc.......

Sunt încântată de descripţiunea d-vostră 
a Raiului şi a planuriloră de a trăi în 
elă. Aprobă cu totă tăria conclusiunea 
ce faceţi, că pănă atunci trebue să sco- 
temă din lumea acesta a nostră celă mai 
mare bine posibilă. După părerea mea 
nl-ar fi forte posibilă de a obţine dela 
lume cu multă mai multe avantaje şi a 
suferi de mai puţine rele, decă amă voi 
numai să avemă grijă şi să nu dămă 
prea multă pe „flueraşele“ nostre. Şi 
după cum mi se pare mie, cei mai mulţi 
nenorociţi, ce i vedemă în lume, au de
venită astfeliu prin negligenţa şi uitarea 
acestei precauţiunl.

„Mă vei întreba, pote, ce vreau se 
(jică? D-vostră vă placă istoriorele şi 
mă veţi scusa decă voiu descrie una, 
care se referă cu totulă la mine per
sonală.

„Când eram copilă de 5—6 ani, a- 
micii mei şi rudeniile îmi umplură, într’o 
cji de serbătore, busunarulă de parale. 
La momentă am alergată într’o pră- 
Văliă de jucării, der încântată de tonulă 
unui flueraşă, ce-’lă vădui pe dramă în 
mâna altui copilă de sama mea, îi oferii 
bucurosă pentru elă toţi creiţăruşii mei. 
Când m’am întorsă acasă, alergândă prin 
totă casa şi fluerândă, forte mulţămită 
cu târgulă meu, der pe de altă parte 
asurcjindă urechile întregei familii, fraţii 
mei, sororile şi verii mei, aflândă că am 
dată atâta pentru acelă sgomotă de ni
mica, îmi spuseră, că am dată de 10 ori 
mai multă decâtă valorea lui. Atunci 
ei mă făcură să mă gândescă la lucrurile 
bune şi numărase, ce aşă putută cum
păra cu restulă paraleloră mele decă aş 
fi fostă mai prudentă, şi începură pănă 
într’atâta a’şl bate jocă de prostia mea, 
încâtă plângeamă de ciudă. Şi numai 
refiesiunea singură îmi causa mai multă 
mâhnite decâtă îmi procura flueraşulă 
bucuriă.

„Acestă accidentă a avută însă mai 
târdiu orecare utilitate pentru mine, re- 
mănândă impresiunea întipărită în sufle- 
tulă meu, aşa încâtă când voiamu se 
cumpără ceva, ce ’ml era necesară, (ji- 
ceamă în mine : „se nu dămă prea multă 
pentru flueraşă“ şi astfelă cruţam banii.

„Devenindă flăcău, întrândă în lume 
şi observândă acţiunile omeniloră, văcţui 
că întâlnescă sumă de omeni cari au ,,dau 
prea multă pentru flueraşă.11

„Când vedeamă pe cineva, care, am- 
biţiosă după gloria curţii, îşi consuma 
timpulă străduindu-se a se scula de di- 
mineţă, îşi sacrifica odihna, libertatea, 
virtutea şi pote chiar pe amicii săi ade
văraţi, numai să obţină vre-o mică dis- 
tincţiune, atunci eu îmi diceam: Acestă 
omă dă pre multă pentru flueraşulă seu“ .

„ Când vedeamă pe altulă, setosă 
după popularitate şi spre acestă scopă 
ocupându-se totdeuna cu contestaţiunile 
publice, negligându-şl afacerile sale par
ticulare, şi rainându-le prin acestă ne- 
gligenţă, cjiceam: „plătesce pre scumpă 
flueraşulă.u

,,furată” pe prinţulă Alexandru, şi că 
Bulgarii cari, cu tote uneltirile din afară, 
au menţinută ordinea în ţâră, nu potă 
fi ac|I răspundătorî de greşelele primor
diale ale acelora, cari cătară în acestă 
cădere ună mijlocă de a produce tur- 
burărî.

sc r n iL E  v e l e i .
Doliulu Curţii austro-ungare pentru 

împăratulă Wilhelm, după o disposiţiune 
a Maiestăţii Sale, va dura 4 săptămâni, 
începândă dela 12 Martie n. Se aşteptă 
ună ordină de di, care va dispune şi do- 
liulă armatei.

*❖  *
Dela Blaşiu primirămă cu poşta de 

a<jî următorulă tristă anunciu: „Corpulă 
profesorală dela institutele preparandiale 
şi normale din locă aduce la cunoscinţă 
trecerea din vieţă a preotului şi profe
sorului Partenie Moldoyanti.“  — Dece- 
datulă profesoră a fostă ună bărbată cu 
nobile semţăminte şi ună zelosă Ro
mână. Fiă-i memoria binecuvântată!

** *
In jBielitz, vestitulă oraşă cu fa

brice în Silesia, se formeză o coloniâ de 
Saşi ardeleni. La 7 Martie n. colonia 
a alesă învăţătoră ală şcolei sale pe în- 
văţătorulă şcolei de fete săsescl din Re- 
ghină, Eduard Leonhardt.

încă ună tristă testimoniu pentru
stăpânirea ungurescă.

** *
In institutulă de nebuni în Silim 

s’a comisă ună furtă. După cum spune 
„Sieb. Deutsch. Tgblttu, s’au furată giu- 
vaericale, ună revolveră, încălţăminte, 
ună losă de ală Basilicei Nr. 14 Seria 
4235, ună losă de ală Crucei roşii Nr. 
47 Seria 4280.

* *
Unui ţărână sasă din Sighişdra i-a 

fugită în dilele din urmă nevasta, cu in- 
tenţiunea de a trece în România cu ună 
paşaportă streină. îşi luase cu ea şi ună 
copilă, pe care însă dela Braşovă îlă 
trimise bărbatului îndărătă. Prin băiată 
afla ţăranulă unde se află nevastă-sa, şi 
în urma arătărei ce o făcu la poliţiă fu 
prinsă de poliţia de aci şi escortată la 
Sighişoră. Fugara se numesce Katarina 
Mathiae.

*£ *
Duminecă s’a sinucisu prin împuş

care în S i b i i u  subintendentulă militară 
c. r. N....S. Totă acolo s’a spândurată 
Sâmbătă peptănarulă Sch.., şi Duminecă 
ună tăiătora de lemne. Acesta din urmă
a fostă scăpată cu vieţă.

** *
Dela d-lă şefă ală gării Braşovului 

primimă cu data 14 Martie a. c. ur- 
mătorea încunosciinţare: „Provocându-mă 
la comunicatulă meu de d-to 13 1. c. 
am onore a vă aduce la cunoscinţă, că
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DICŢIONARU POPORALU.
Cuvinte românesc! din juruiţi Năs&udului, de
poporu grăite şi totă pentru poporă alcătuite.

Adunate de dascălulu luliu Bngnariu.
(Urmare din Nr. 261 — 265 din anulu trecntu.)

293. Opcină—cvlme^ partea de deasupra 
a unui deală.
Pe celă deală, pe cea o p c i n ăţ 
Este-o crengă de sulcină,
Suflă vântulă şl-o clătină 
Din vârvă pănă’n rădăcină.

294. Hârsâtu—omiX flămândă, lipită pă
mântului. De aici e verbulă a 
„h!rsiu= a  fi espusă fomei, a peri 
de fome.

295. Horţăire (ca verbă)=a freca ceva; 
a scărpina.
Horţa, borţa pe spinare,
Tronca, bonca’ntre piciore.

(Ghicitură: clopotulă.)
296. Hâr2 6 bă=ipotcQV& de lemn de formă 

cercuală. Se folosesce de cătră vâ
nători. în scopulă d’a nu se scu
funda în zăpadă şi d’a călca mai 
sigură.

297. Pârte—calea ce se face cu piciorele 
prin omătulă întregă. A apucată 
pârlea şi nu s’a oprită pănă’n târlă.

298. Fuiaşu=v&ntă grozavă împreunată 
cu omătă.

299. Gardm«=dungă, margină, cântă.
300. Popotă—zamă pregătită rău, bună 

de aruncată după dulăi.
301. Cîuvâi—vase: blide, ole, ulcele etc.
302. Batăr—macăr. Plătesce-mî hatâr 

cheltuelele!
303. Văcuiescu=trăiescă.

— „Sorioră dulcea mea,
Cu cine-ţî place lumea?
Cu tată şi cu măicuţă 
Prin grădini cu vâsdoguţă?
Ori cu fraţi şi cu surori 
Prin grădini pline de flori ?u.
— „Cu tote, frate, e bine,
Der cu ăştia numai crescl,
Şi cu soţulă vâcuieşcî/ “ .

(Baladă popor.]
304. Gotcâ, gocicâ—găină de pădure, săl

batică. Numele de „gotcăw se dă 
şi unoră omeni, ca nume de „ocarău.

305. Ciorovoialâ — cioroboră, calimbură; 
sfadă, certă; vorbă fără şiră.

306. Ţuranâ—rkpă, prăpaste, hrapă,
307. Urdinesă==kmhhi după ceva; alergă. 
308 Morcotanu—cămărară, cămăraşă.

Notă. Flăcăii din jurală Năsăudului 
aranjază în totă anulă — pe sărbătorile 
Crăciunului — nescarî petreceri numite 
„ bere“ ori „vergeliC. Cu acestă ocasiune

conducă 2—3 ceteraşl, cumpără 6—7 
ferii de vinarsă, zăhară, lumini, petroleu 
etc.; apoi ca să aibă jucăuşe învită tote 
fetişcanele din sată, cari primindă invi
tarea cu plăcere, aducă cu sine anumite 
mâncări, precum: carne friptă de porcă, 
cârnaţă, coste, plăcinte etc. Aceste mân
cări se păstreză apoi într’ună lădoiu 
mare cu închisore, şi se concredă unui 
fecioră de omenie, care portă numele de 
morcotană“.
309. C»r?a=colibă mică pecurărescă, ori 

poiată de nuiele pentru vite.
310. Şcorlă—vacă bătrână şi rea, învă- 

lită numai în piele.
311. Ciutricare—a vorbi multe, der fără 

ceva însămninţă practică; vorbă de 
clacă.

Ori şi câte-i chitrica,
Copilaşulă ţî’omă tăia 
Şi pe tine te-omă lua!

| Baladă popor. |
312. Rwşda=săcure ori sapă rea.
313. Sgâtăcanu, gâlcanâ—omă cu guşă, ce 

abia răsuflă.
Of leliţă din Hordou,
Gătea ta plăteşte-ună bou,
Că e câtă ună barabou.

[Satira popor. |
314. Hleampu pl. hleampuri=supraedifi- 

cate [grajdă, şură, coteţă etc.]

„Când aflamă de vre-uliă avară, 
care renunţa la ori-ce modă de a trăi 
comodă, la totă plăcerea de a face bine 
altora, la totă stima compatrioţiloră săi 
şi la tote farmecile amiciţiei, pentru a 
avea o bucăţică de metală galbenă: 
„Sârmane omule, diceam eu, dai prea 
multă pentru flueraşulă D-tale.“

„Când întâlneamă pe ună omă de 
plăcere, sacrificândă ori ce perfecţiune 
lăudabilă a sufletului său şi orl-ce ame- 
lioraţiune a stării sale voluptăţiloră sim
ţului curată corporală şi ruinându-şl ast
felă sănătatea sa în urmărirea loră : „om 
înşelată, îi (ţiceamă, îţi procuri năcasurî 
în locă de plăceri; plătescl pre multă 
pentru flueraşă. “

„Decă vedeam pe altulă, încăpă
ţînată, umblândă a vrajbă după haine 
frumose, case frumose, mobile frumose, 
achipagiu framosă, tote întrecândă ave
rea lui. pro curând u-şi-le prin datorii şi 
luminându-şî cariera într’o temniţă: „Ei! 
îmi diceam eu, elă a plătită tare scump 
flueraşulă său.u

„Când vedeam câte o fetiţă fru- 
mosă, cu natură bună şi blândă, mări
tată după ună bărbată sălbatică şi bru
tală, care o maltrata necontenită, 4i_ 
ceam: „ce păcată că a plătită aşa de 
scumpă ună flueraşă.u

In fine am ajunsă la conclusiunea, 
că cea mai mare parte din nenorocirile 
omenescl provine din preţuirea falsă ce 
o facemă a valora lucruriloră. din aceea 
că „se dă prea multă pentru flueraşe.“

Cu tote acestea simtă că trebue sâ 
îmi fiă milă de aceşti nenorociţi, când 
consideră, că pe lângă înţelepciunea cu 
care me laudă, suntă unele lucruri în 
lumea acesta pământescă. atâtă de se- 
ducătore, d. e. merele regelui Ioană, cari 
din norocire nu potă cumpăra, căci decă 
s’ar licita aşă putea fi sedusă se mă ru- 
ineză prin cumpărarea loră şi se aflu 
„că am dată încă odată prea multă pen
tru flueraşă.u

Rămasă bună, scumpă amică....!
B. F u

N’ar strica decă am urma aceste 
sfaturi ale înţeleptului Franklin mai des!

V— u.

Ateneulu românu din BucurescT.
( Conferinţa d-luiTachelonescn despre credinţă.)

D. Tache Ionescu începe conferinţa 
sa dela Ateneu, reamintindă cele ce spu
sese acum 4 ani într’o altă conferinţă, şi 
unde se vedea schiţată deja iedea confe
rinţă de adî. Comparândă după Taine 
tendinţele civilisaţiunii englese cu cea 
francesă, d-sa releveză, că una din cali
tăţile civilisaţiunei englese e religiunea 
atâtă de mlădiosă, încâtă se pote îm
păca cu progresulă neîncetată. Omultt 
are trebuinţă de religiune, are înse mai 
cu semă trebuinţă de simţulă morală, 
şi ori-câtă s’ar cjice că veculă nostru e 
imorală şi coruptă, e de netăgăduită că 
elă este şi mai morală şi mai inteligentă 
decâtă predecesorii săi. Chiar acele tân
guiri ce se ridică de tote părţile suntă 
o probă, nu că ar fi mai coruptă, der 
că sufere cu mai multă sensibilitate su
ferinţele generale. D-sa definesce apoi

315. Holobdcă=vmarsă holircă, stropşală, 
rachiu, ţuică etc.

316. Dobrescu— desmerdă, ninereză, ţină 
scumpă ca pe apa cea puţină. — 
Nu’ţi dobri atâta copiii, că adî-mâne 
ţl-oră face pârulă măciucă, inima 
sfârr şi gura lingură!

317. Zăludă-ă—omă cu minte tînără, ne- 
bunatecă.

318. Neblqju-ă=omă mişelă, de puţină 
consideraţia.

319. Duimâ= tripălă, morbă sifilitică, ce 
se ivesce la membrală genitală băr
bătesc ă.

320. Lepşescu=lovescă cu palma ori cu 
pumnulă. De aici adjectivulă „lep- 
şită - =om ă prăpădită, mişelă, tras- 
împinsă.

321. Lipcd=orbişă, stă lipcă=stă orbişă 
stă a nu se duce.

322. Uîw20CM=ciubucă; pipă turcescă.
323. Câpărare—junghiare, durere.

Alege-te,
Culege-te,

Meşteşugă cu lucru râu.
Nu mă căpâra.
Nu mă îmfla etc.

[Descântectt popor.]
324. Borodinâ^mmere grasă, ce abia se 

pote mişca dintr’ună locă într’altulfi.
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egoismulă şi altruismulă, şi arată cum 
altruismulă — ună egoistru rafinată, — 
câştigă din ce în ce terenă. Adî du
rerile vecinului, ca şi bucuriile lui, se 
comunică cu vioiciune în fie-care din noi.

D-sa esplică astfeliu şi chiar legiti- 
meză mişcarea puternică ce se observă 
în veaculă nostru pentru clasele desmoş- 
tenite. Cestiunea socială, 4îce d-sa, e o 
mare şi reală necesitate, der soluţiunea 
ei nu va veni nici în secolulă nostru, 
nicî în celă viitoră.

Aceste teorii, adaugă d. Tache Io- 
nescu, pote voră pâre optimiste într’ună 
momentă când pesimismulă e la modă. 
D-sa citeză Liniştea lui Vlahuţă, poetulă 
care cu Eminescu ne-au dată adevărata 
poesiă română şi în care răsuflă acestă 
sentimentă pesimistă. E însă de sperată 
că pesimismulă poetului trecătoră a fost 

- şi că nu va renunţa, precum (ţice a mai 
scrie — pentru binele literaturei româ
nesc! D-sa opune pesimismului, căruia 
îi face o puternică şi dreptă critică, cre
dinţa în progresă, în moralitate, în mai 
bine. Civilisaţiunea, cu mişcări ritmice, 
pare pote une-orî că dă înapoi.

Aci însă e numai o ilusiune şi mer- 
sulă progresivă e şi în natură şi în o* 
menire.

Vii şi repetate aplause au întreruptă 
îu dese rendurî vocea simpaticului con
ferenţiară. (Românulu).

Corespondenţii „Gazetei Transitoiei,"
Vocea unui ţerand românu. Primimă 

dela badea Vasilie Vaideanu, economă 
în Romosă, unu articulă concipiată, scrisă 
şi subscrisă de mâna sa propriă. Badea 
Vasilie nareză mai ântăiu istoria lui 
Caină şi Avelă, că Dumne4©u a primită 
jertfa lui Avelă, er a lui Caină nu. 
Caină pentru acesta a invidiată pe fra
tele său Avelă şi l’a omorîtă. Pentru 
acestă omoră Dumne4eu l’a pedepsită 
pe Caină cu mustrarea consciinţei sale, 
care-i adusese morte. De aci trage ţă- 
ranulă nostru următdrea învăţătură:

Deci iubiţiloră temeţi-vă de Dum- 
ne4©u şi faceţi bine, ca se nu vă fiă 
frică de nime, căci vedemă bine, că 
lumea trece şi poftele ei, er celă ce face 
voia lui Dumnedeu petrece în veci, căci 
vedemă ună omă înălţându-se şi altulă 
pogorându-se, ba chiar vedemă o împă
răţia picândă şi alta ridicându-se.

Deci deră trebue să lucrămă drep
tate pănă este lumină, cad decă se 
va întuneca, cu anevoiă vomă mai pute 
lucra; deci deră trebue să ne păzimă, ca 
să nu vie peste noi sbiciulă lui Dum
nedeu ca peste fiii neascultării orecând... 
Aşa ne înveţă Mântuitorulă: „cine se- 
mănă cu lacrămi, cu bucuriă va secera. “

Şi Apostolulă Pavelă 4i°e: cartea 
2 cătră Corinteni c. 4, v. 17, 18. „Năca- 
(julă nostru de acuma curendă trecă-

toriu şi uşoră vecinică, şi preste măsură 
mare, mărirea lucreză întru noi; nepri- 
vindă noi la cele ce se vădă, căci suntă 
trecătore, er cele ce nu se Vădă suntă 
vecinice.

Năcazurile suntă cam grele; scie 
numai Dumne4eu ce-o mai aduce tim- 
pulă cu sine, căci jugulă nostru este 
greu er sarcinele’să şi mai grele.

Despre serbarea Duminecei: piua 
Duminecei este sfinţită de Dumne4eu, şi 
cum trebue s’o sfinţimă ? Să mergemă re
gulată la sfânta Biserică şi să ne rugămă 
lui Dumne4eu, deci deră trebue să prâs- 
nuimfi şi cu odihnă; adecă numai aceea 
să lucrămă, ce este cu neputinţă ca să 
rămână:pe cealaltă di, er ce nu, nu.

Domnii creştini suntă datori, ca să 
îngădue slugiloră sale odihna cea cu- 
viinciosă în dilele acestea. Eră unii 
dmmî cţicu, cumcâ omidă sărbătorea la al- 
tulu p6te lucra fără de pecatu. Credinţă 
deşertă! Au nu totă cu acelea mâni 
lucră, cu care lucră şi la sine? — î n 
ş e l a r e  e s t e  acesta! . . . .

Deşteptă-te Române, ca să nu a- 
dormi somnulă celă de morte, căci acela 
este greu, ci te deşteptă şi-ţi ndică ochii 
în susă ca să vedl lumina lumii şi să 
poţi sta în pieiore.

Rămână de binevoitoră ală d-vostră
Bomosu, Feb. 1888.

Vasilie Vaideanu^
economii.

Orăştiă, 29 Februarie.
Representaţiunea teatrală dată în 

Orăştiă la 26 Februarie st. n. a. c. de 
cătră diletanţii români, a avută resultată 
forte îmbucurătoră. Meritulă este ală 
D-şoreloră T. şi L. Corvină, ală D-nei 
A. Vladu şi ală D-niloră I. Branga, T. 
Hanăşiu, G. Jondrea şi C Baicu, cari 
au arătată prin neobosita loră sîrguinţă, 
că şi Românulă este demnă de a se nu
măra între poporele civilisaţiunei.

La tote acestea morale întreprinderi 
meritulă este a se atribui în prima liniă 
D-lui Dr. Ioanu Mihu, care este ante- 
mergătorulă înaintărei Româniloră din 
Orăştiă şi jură.

Acestă zelos bărbată, în înţelegere cu 
alţi bărbaţi statornici in cuventă, a înfiinţat 
Institută de credită română, Societate 
de lectură, Coră de cântări română, şi în 
4iua susă disă s’a proiectată şi aprobată 
cu mare bucuriă înfiinţarea unui Insti- 
tută tipografică şi librăriă română, aşa 
încâtă astă4i potă fi superbi Românii 
din Orăştiă faţă cu starea loră înainte 
de asta cu 4 ani, pe când d-lă Dr. Ionă 
Mihu nu locuia în Orăştiă. Dumnedeu 
le binecuvinte întreprinderile şi în vii- 
toriu. T. A.

Mortea împăratului Wilheim.
Despre încetarea din vieţă a împă

ratului se scrie din Berlină:

încă cu o 4i înaintă de mortea prin
ţului Wilheim l’a întrebată pe împăra- 
tulă, decă nu cumva voesce să ve4ă pe 
predicatorulă curţii Dr. Kogel. Impă- 
ratulă a răspunsă: „E tocmai timpulă 
serviciului divină de după amedl“ (ve
cerniei.) In camera bolnavului se adu
nară apoi împărătesa, marele duce şi 
marea ducesă de Baden, prinţulă şi prin- 
cesa de coronă ai ~ Şvediei, prinţulă şi 
princesa Wilheim, prinţulă Friderică Le- 
opold, cancelarulă imperiului prinţulă 
Bismark, contele Moltke, camerierulă 
supremă contele Stolberg-Wernigerode, 
Maresalulă superioră ală curţii şi ală 
casei contele de Perponcher, generalii şi 
adjutanţii, damele împărătesei.

Dr. Kogel făcu în scurte pause ru
găciuni. Impăratulă esprima cuvinte sin
guratice ale preotului. împărătesa şe
dea în scaunulă ei la piciorele patului 
cu faţa întorsă spre împăratulă. Pe la 
7 ore sera împăratulă se mai linişti şi 
beu putintelă vină de Takaj. Stetea în 
pată jumătate ridicată şi a vorbită mai 
multă timpă cu prinţulă Wilheim des
pre lucruri militare. Totă ce a vorbită 
împăratulă, s’a scrisă. Vorbirea îi era 
turburată prin fantasiii trecătore pricinu
ite de frigură. Pe la orele 10 sera, sta
rea împăratului se îmbunătăţi relativă, 
aşa că membrii familiei au credută că 
potă părăsi palatulă. împărătesa încă 
se duse în apartamentele sale. Marea 
ducesă de Baden a petrecută, cu între
ruperi, parte din nopte lângă împăratul, 
totă aşa prinţulă şi princesa Wilheim. 
Desă de dimineţă sosi prinţulă Bismark 
la paiaţă ca să se informeze despre 
starea împăratului, şi apoi erăşî se duse. 
Pe la 4 ore dimineţă unele semne ară
tau că în curând împăratulă îşi va da 
sufletulă. Pulsulă deveni slabă, respi
raţia grea, consciinţa dispăru. La dispo- 
siţia mediciloră, fură chiămaţl membrii 
familiei împărătesei între cari şi princi
pesa Friderică Carolă, precum şi toţi cei 
cari fuseseră în sera trecută. împăratulă 
numai audia întrebările ce i-le punea 
marea ducesă. împărătesa şedea pe sca
unulă său ţinendă mâna stângă a împă
ratului întriale sale, f&ră să o lase, deşi 
o cuprindea din timpă în timpă slăbi
ciuni şi marea ducesă trebui să o sprijine.

Respiraţia împăratului- se rări, D. 
Dr Kogel începu a se ruga, toţi cei de 
faţă înghenunchiară împrejurulă patului, 
încă o «adâncă respiraţiă — şi împăra
tulă muri. Toţi membrii familiei împă
rătesei se apropiară să’şi ia dela capulă 
supremă ultimulă adio şi să-i sărute 
mâna. Toţi înghenunchiară înaintea pa
tului răposatului, er prinţulă Vilhelm făcu 
semnă şi celorlalţi cari erau de faţa, 
cămărarului supremă, mareşalului supe
rioră ală curţii, generaliloră şi adjutan- 
ţiloră, mediciloră, servitoriloră privaţi,

* garderobierului şi venătoriloră privaţi, 
cari serviseră cu credinţă Domnului I6ră 
şi’şi luară ultimulă adio dela elă.

SCmt TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „Gaz. Trans.u)

Viena, 14 Martie. Astăseră prin- 
ţulu moştenitorii Rudolfu a plecaţii 
la Berlinu.

BucurescT, 14 Martie. Regele 
Carolu şi regina Elisaveta au plecaţii 
erî la Berlinu.

BucurescT, 14 Martie. Cabinetuld 
S’a constituitd În modulu următorii : 
I. C. Brâtianu preşedinte alu cabi
netului şi la resboiu; Sturdza fi- 
nance, Pherekyde esterne, Nam culte 
şi interne, Aurelianu lucrări publice, 
Crane comerciu şi Girni Justiţia.

Berlinu, 14 Martie.^ împăratulă 
vrea să depună câtu de curendu 
jurămentulu pe constituţiă. Mare- 
şalulu Moltke a luatu în primire 
jurămentulu de fidelitate alu ge
neralilor u armatei germane.

Roma, 14 Martie. Prinţulă de 
coronă a plecată erî la Berlină.

C ursulu pieţei B ra^ovă
din 13 Martie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.47 Vend 8.48
Argintă românescu . D 8.44 r 8.48
Napoleon-d’orI . . . V) 10.05 i i 10.07
Lire turcesc! . . . V) 11.34 n 11.37
Imperiali................... r 10.34 i i 10.37
G a lb in l .................... M 5.88 i i 5.92
Scris. fonc. „Albinau6u/0 » 101.— i i 102 .-

»  r> »  ^ ° /o V) 98.— !! 9 9 .-
Ruble rusescl . . . V) 1 0 ! - 11 102 .-
Discontulă . . . . «V»-■8% P0 ană.

Cursulă la bnrsa de Viena
din 13 Martie st. n. 1888.

Renta de aură 4 % .............................
Renta de hârtiă5°/0 .............................
Imprumutulâ căiloră ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (1-ma emisiune) . .
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostă ungare (2-a emisiune) . .
Amortisarea datoriei căiloră terate de 

ostă ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n gare........................
Bonuri cu clasa de sortare . . . . 
Bonuri rurale Banată-Timişă . . .
Bonuri cu cl. de sortare....................
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone........................
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintă austriacă . . . .
Renta de aură austriacă...................
L o suri din 1860 ..................................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .
Acţiunile băncei de credită ungur. .
Acţiunile băncei de credită austr.
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungur es c ă ................................... . .
Imprumutulă cu premiulă ungurescă 
Dosurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului.......................................
Galbeni împărătesc! ........................
Napoleon-d’o r î .......................................
Mărci 100 împ. germane...................
Londra 10 Livres sterlinge . . . .

96.35
83.30

148.75

94.--

123.75

108.
104.—
103.60
103.60
103.60
103.75 
103.25
77i60
78.75

108.95
132.—
857.—
270.—
268.—

99
122.60

123.— 
5.99 

10.04 V, 
62.35 

126.95

Editorii şi Redactorii responsabilii::
Dr. Aurel Mureşianu

325. Borodâu=civptoriX de cărămi4i; pla- 
tenă.

326. Ceiu= cerii, peţescii.
Mâ dusein ca să o ceiu 
Pe hâda cu şese boi,
Boii’să buni, moşia’ml place,
Der cu hâda ce m’oiu face ?

327. Ştiuleţi—ciorecî scurţi şi vechi.
328. Bosimflutu=m&mosii; înfuriaţii. De 

aici verbulii „a se bosimflau= a  se 
mânia, a deveni înfuriată.

328. =lemnu dreptă, lungă şi 
subţire.

329. Şulimandrâ=femeiă nebunatică, blăs- 
tămată afară din calea lui Dum- 
ne4eu.

330. A se borşi= a se îmfla d. e. rîulă 
când e îngheţată.

331. Rantiâ=Y8Ld&, sdrenţă.
332. Merindare=ştergară mică în care 

îşi învăleşce Românulă săteană me
rinde a.

333. Şfoînacu=omă mică, ce pare a fi 
ună paiaţă; pitică, pigmeu.

334. Me în locă de merge.
335. Fa în locă de face.

[Va urma].

Cântece poporale.
[Culese de Iuliu Moldovan.]

Bade, pentru ochii tei 
Mă urăscă părinţii mei,
La fântână nu mă mână 
După-o ţîră de apă bună,
La pirlază nu’mi dau răgază, 
Cată, bade, să te lasă.

*£ sjc
La mândruţa din vecini 
Trecu-i gardulă peste spin! 
Nici spinii nu m’au spinată, 
Nicî cânii nu m’au muşcată.

** *
Bădişoră cu părulă creţă 
Şi cu ochişorii verdî 
Eu acum m’aşă mărita 
Der nu potă de dumneta,
Şi pe mine mulţi mă ceră, 
Der după dumneata pieră.

** *
De-ar fi doră pe câtă urîtă 
N’ar încăpe pe pământă,
Der doru-i mai puţinelă 
Şi-i plină lumea de elă.

** #
Frun4ă verde ierbă grasă, 
Mi-e vremea să mergă acasă, 
Două mândre nu mă lasă: 
Una mă ţine de mână, 
Alta’mi iese prin grădină.

** *

Pote fi lelea frumosă,
Podu’i ţese, podu’i cose, 
Podu’i face pânza desă, 
Coborîndă pe scară ’n josă 
Aşa cânepă şi-a torsă.

** *
Rău îmi pare după lume,
Eu mă trecă şi ea rămâne, 
După flori şi floricele,
După ochii mândrei mele,
Că totă plânge şi suspină 
Dup’o departe inimă.

** *
Sărăcuţă inima mea 
Er a prinsă a mă durea,
Nu jnă dore de durere,
Mă dore de doruri grele,
Nu mă dore să mă doră,
Mă dore de mă omoră,

** #
Mândru-i codrulă înfnmdită, 
Pentru mine-i veşte4ită 
Pân’ ce trăescă cu urîtă. 
Mândru-i codrulă şi ’nspânată, 
Mie’mî pare că-i uscată 
Păn’ ce trăescă cu bănată.

** *
Totă aşa 4ic© dorulă,
Că de doră more omulă,
Minte doru ca ună câne,
Că de doră nu more nime,
Ci more că n’are 4Re-

Eu cunoscă pe-a mele rele 
Că n’oiu mere ’n raiu cu ele, 
Şi cunoscă p ’a mele fapte 
Că de raiu oiu fi departe,
Că de raiu oiu fi departe, 
Cunoscă şi p ’a mele hori 
Că n’oiu mere ’n raiu cu flori, 
Şi cunoscă p ’ală meu cântată 
Că mie iadulă mi-e dată.

** *
Frun4ă verde ca nalba,
Spusu-ml-a mie marca,
Să lasă somnulă şi lenea
Şi dorulă şi dragostea,
Că acele m’oră mânca.
Maică măiculiţa mea,
Lenea, somnulă l ’oiu lăsa,
Dragostea pănă-i lumea,
Lene, somnă oiu părăsi,
Dragostea păn’oiu muri.

$ **
Mândră, mândrulica mea,
Când tu te vei cununa 
Şi popa te-a întreba,
Place’ţl urîtu ori ba?
Mândră nu-i avea ce face,
Ci îi 4ice că îţi place.

** *
piua noră şi noptea stele,
Eu petrecă lumea cu jele, 
piua noră şi noptea horă,
Eu petrecă lumea cu doră!
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Se deschide abonamente pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI, ţtiaru beletristicu şi enciclopedicîi-literaru —  cu ilustraţiunî. —  Cursulu X II. —  Apare în 1 şi 15 cji 
a lunei în numeri câte de 2 — 8 cole cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Româniloru de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totu nisuesce a întinde tuturoră indivicjiloru 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulu întregu e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10  franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

PREOTULU ROMANU. piaru bisericescu, şcolara şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulu X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 V2 —  BV2 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloră mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturora sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre duminecî, serba- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celoră din sfera bisericesca, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregu 
e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primesen gratisft totu alit patrulea esemplaru.
Numeri de probă se trimită gratisu ori-cui cere.

W T  A  se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— S z-u jvâ r.—  Transilvania. “• S

Tottl de aci se mai potu procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunî filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulă Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şine ai. Preţulă 30 cr.

Renascerea limbei românesc! în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulă broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesc! la tote săr
bătorile de peste anu, de I. Papiu. 
Ună volumă de preste 26 cole. Acest 
opă de cuvântări bisericesc! întrece 
tote opurile de acestă soin apărute 
pănă acum — avendă şi o notiţă is
torică la fiă-care sârbătore, care arată 
ţimpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva serbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealuld perdutd. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr. .

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală. —Continuarea novelei: Idea- 
luld pierdutd de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimuld Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
P. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerli 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermanu şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5
acte după Enripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas. 
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir! şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesauruld dela Petrosa sen Cloşca 
cu puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Romând. Car
tea I, II, IU, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

îndreptară teoreticu şi practicu pen
tru învăţămentulu intuitivu în folosula 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
vâţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Români. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manualu de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năseudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea miuisteriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprindendă composiţiunî de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători şi alţi cărturari români. Preţulă i fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducătore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţ! de rugăciuni:

Mărgăritarulu sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

MiculQ mărgăritaru sufletescti. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericesc! 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pân4ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr .; 50=3 fior.; 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născătorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl, v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A . MUREŞIANU, Braşova.


